2025年10月20日 星期一 编辑:王秋林 校对:丰雁 美编:夏鹏

## 非遗架心桥 剪纸传温情

本报讯(记者 刘志松)"这不仅是剪纸作品,更是新哈两地情谊的见证。"10月17日,在辉县市新时代文明实践中心,哈密市伊吾县卫生健康系统医务人员接过剪纸感叹:"感谢辉县市的义工,收到这么漂亮的剪纸非常开心。"

此次赠予的剪纸作品,均出自辉县 义工中的剪纸能手。作为明末清初扎根 农耕社会的民间艺术,辉县剪纸以阳刻 为主的技法尽显功力,构图饱满朴实,刀 法精细流畅,红与白的强烈对比间,花鸟 鱼虫栩栩如生,祈福纹样寓意吉祥。

义工们特意选取"天山雪松""太行秋韵"等题材,将哈密的苍茫壮阔与辉县的乡土温情融人方寸纸片,更有"新哈一家亲"的字样暗藏其间,每一刀都刻着牵挂,每一层都叠着心意。将无私奉献的精神与太行山脉的雄浑景致融人方寸纸片,每一剪都剪着牵挂,每一层都叠着心意。

这份温情并非偶然。此前,辉县市 中医院的医师们就曾奔赴哈密伊吾县



▲辉县义工与哈密医务人员亲切交流 ▶哈密医务人员参观精彩的剪纸艺术

开展援疆医疗帮扶,以精湛医术赢得当地群众的赞誉;而伊吾县卫生健康系统的同仁也两次到访辉县市交流学习,让医疗协作从"单向输出"变为"双向互动"。如今,义工们以非遗为新纽带,让



这份跨越千里的情谊在文化领域续写新管

义工代表吕玉青说:"医疗架起了健康之桥,剪纸就要架起心灵之桥,让两地人的心贴得更近。"

从太行山下到天山南北,从医疗帮扶到文化互鉴,新哈两地的情谊早已在一次次互动中生根发芽,从技艺传承到精神共鸣,新哈两地的情谊在这一纸一剪间愈发深厚。

## 反诈宣传护平安 健康讲座惠民生

本报讯(记者张世彬)"大叔大妈们,遇到说自己是警察,要你们转钱的电话,千万别信!"10月16日,新乡县妇联组织的"送讲到基层"敬老月专场活动在大召营镇李大召村举行。本次活动以"弘扬孝亲敬老美德共建老年友好社会"为主题,将反诈知识和健康指导两份"贴心礼物"送到老年人的心坎上。

活动一开始,大召营镇派出所的工作人员就用接地气的话语,结合近年来农村地区高发的养老诈骗案例,把冒充公检法办案、虚假保健品推销、中奖诈骗等常见骗局讲得明明白白。"有些骗子专门盯着咱们老年人的养老钱,大家可千万别上当!"工作人员一边说,一边手把手教老人们识

别诈骗套路,还总结了好记的"三不原则"(不轻信陌生来电、不透露银行卡密码、不向陌生账户转账),引得现场老人们连连点头,纷纷掏出手机记下要点。

反诈讲座刚结束,新乡市第二人 民医院的医务人员就接过"话筒",带来了一场实用的健康知识分享。考虑 到农村老年人的生活习惯,医务人员 重点围绕秋冬季节高发的高血压、糖 尿病、心脑血管疾病展开讲解,从日常 预防、饮食调理、适当运动到正确用 药,每个知识点都讲得细致人微。"冬 天天冷,起床别太急,先在床上坐一会 儿再起来;吃饭要清淡,多吃蔬菜少吃 油腻的……"医务人员讲得详细,老人 们听得认真,时不时还举手提问,现场 互动氛围十分浓厚。

活动尾声,新乡县妇联的工作人员给到场的每位老年人发放了宣传材料和纪念品。"这是反诈宣传册,回家可以给家人也看看;这个保温杯您拿着,天凉了多喝点热水。"工作人员一边发放物品,一边耐心叮嘱。

据了解,此次敬老月活动是新乡 县妇联聚焦农村老年人需求、践行为 民服务宗旨的具体实践。

下一步,新乡县妇联还将继续联合公安、医疗等多部门,开展更多贴合老年人需求的活动,把健康服务、温暖关怀实实在在送到老年人身边,让农村老人们老有所养、老有所乐、老有所安,不断提升大家的幸福感和安全感。

## 黄河滩区柿子甜 秋日乡村韵味浓

本报讯(记者张世彬)10月18日,金秋时节,瓜果飘香,原阳县黄河滩区迎来了一年中最绚烂多彩的季节。在该县蒋庄乡娄王屋村的柿子园里,柿子树枝头红黄相间的果实点缀在绿叶间,呈现出一派丰收的喜人景象,吸引着众多游客和食客前来品尝这来自黄河滩的甜蜜馈赠。

"柿子,又大又甜的柿子,黄河滩区的柿子!"村民何女士坐在摊位旁,一边热情地吆喝着,一边拿起柿子向路人展示。她的摊位上摆放着"八月黄"和"巧克力柿子"两个品种的柿子,前者软嫩绵甜,后者脆爽清甜,两种都是10元7斤,价格实惠。何女士一边给顾客递上试吃的柿子,一边介绍:"咱这柿子没打农药,吃着放心!"

别看何女士的柿子摊只在黄河滩边摆卖,却从来不愁销路。不少顾客专门从郑州、新乡等地赶来,就为了这口"黄河滩的本味甜"。"上周有个新乡的顾客,开车过来一次买了30斤,说家里人就爱吃这口感。"何女士笑着说,现在每天能卖百十斤。

据了解,柿子不仅美味,还有着深厚的文化底蕴和药用价值。柿子种植最早记载见于《礼记》,《本草纲目》《本草再新》中记载其"可人心肺、大肠经",是中国传统的药食兼用的药材,可清热解毒、润肺止咳、消肿软坚、健脾益气、养胃和中、涩肠止血。

为了种出更高品质的柿子,何女士和家人可谓煞费苦心。她采用牛粪和草养地的方式,为柿子树提供充足的营养,还自制有机肥和杀虫剂,确保柿子的品质和口感。何女士告诉记者,黄河滩区的沙质土壤透气,光照充足,温度和气候非常适合柿子生长,加上黄河水的滋养,让这里的柿子甜度格外高。

如今,何女士的柿子摊不仅成了过往行人解馋的"甜蜜据点",更成了郑州、新乡游客追寻乡土风味的好去处。柿子红,秋意浓,原阳黄河滩区的柿子正以其独特的魅力,为秋日的乡村增添了一抹别样的色彩。

## 草莓壮苗植秋垄 暖棚护育待丰年

本报讯(记者崔敬)金秋十月, 天朗气清。10月18日,封丘县赵岗镇 马道村的种植大棚内暖意融融,一派 生机勃发的景象。整齐排列的育苗畦 上,嫩绿的草莓苗株高相近、叶色油 绿,如同一支绿色"仪仗队",为即将到 来的丰产季烷生根基(如图)。

为培育出整齐健壮的优质苗株,农场工作人员从育苗初期便精准施策。品种选择上,结合本地气候特点精选的无病虫害、生长健壮的母株繁育,从源头保障苗情基础。育苗过程中"薄肥勤施",为幼苗提供均衡养分。

"从目前的长势来看,11月就能迎来首批草莓成熟采摘。"农场负责人殷国阁介绍道,今年通过优化育苗技术与精细化管理,草莓苗的整齐度较往年有所提升,不仅能减少后期田间管理成本,更能保证果实成熟期集中、品质均匀,无论是甜度、果形还是口感,都将达到最佳状态。

据了解,马道村共种植草莓20亩, 共6个大棚,待冬日降临,棚内将呈现 "绿叶映红果"的喜人景致。新鲜饱满 的草莓不仅能抢占冬季市场先机,更能为附近村民提供20余个就业岗位,为乡村振兴注入动能。

